

教苑论坛

浅谈学生阅读问题与对策

濮阳县城关镇西完小 刘月玲

阅读是学习的基本能力。学生通过阅读不仅能收获前人的经验及探索成果,还能增长见识、开阔眼界。在一定程度上,阅读是终身学习的坚实基础。因此,如何提高学生阅读水平越来越受到社会及教育界的重视。

国外孩子在6至9个月时就已经接触到了阅读,而我国的孩子基本在2至3岁才开始阅读,且阅读状况不佳。具体表现为:家长积极买书却不引导孩子读书,老师让孩子阅读但是指导较少,学生期盼阅读但是阅读种类受限,国内中小学阅读普遍存在功利化及浅阅读的特点,而且课外阅读较多涉及的是教辅类图书及漫画、偶像类图书。

学生阅读存在以下几个方面的问题。第一,阅读热情不高。国民阅读兴趣不高的大环境直接影响学生对阅读的态度。第二,应试教育的影响,学校较为重视知识的传授,对阅读的重视不够,学生自由阅读的时间也较少。第三,在孩子早期阅读时,家长过分重视阅读技巧而忽视内容的

教育意义,使孩子失去了对阅读的兴趣。第四,有的家长很少陪孩子阅读,忽略了学生阅读习惯的培养,缺乏家庭阅读氛围。第五,我国缺乏优秀的学生读物。很多学生读物存在东拼西凑、风格死板、成人化现象。第六,阅读公共配置不完善,也影响了学生的阅读兴趣。

针对存在的问题,要先创造良好的阅读环境,以激发学生的阅读兴趣。学校、家庭可以设计充满想象力的阅读空间,鼓励孩子阅读;多举办阅读活动、组织读书报告会、专题阅读等,营造良好的阅读氛围;在班级设立专门的阅读角,调动学生的阅读热情,增加学生的阅读量。最后,一定要扩大阅读影响范围,比如和家长进行阅读比赛,让阅读潜移默化地影响学生。

阅读是社会进步的有力支撑,良好的阅读习惯影响人类的未来发展。只有找到学生阅读现存的问题并寻找切合实际的阅读方法,才能激发学生的阅读兴趣。

信息技术在传统文化背景下的运用与研究

濮阳市第二实验幼儿园 葛忆莹

中华优秀传统文化是中华民族的“根”与“魂”。幼儿园开展优秀传统文化教育,有助于促进幼儿身心健康发展,提升幼儿道德素质,传承优秀传统文化。

教学实践中,可以利用信息技术手段,深入挖掘和开发传统文化中蕴含的优秀资源,通过声音、视频、图片等方式融入教学活动中,激发幼儿的学习兴趣;秉承“一日活动皆课程”理念,通过家园共育,共同开展中华传统文化教育。

首先,在一线教师中以问卷调查形式,了解传统教学与信息技术环境下的课堂教学现状。在课堂实施过程中,结合实际情况着力抓好资源收集整理工作,组织发动教师通过互联网、教学媒体资源、自主开发文本素材及媒体素材、资源交流、收集优秀课件、教学材料库等方式,积极建立本园资源库。

其次,教师可通过园内网络业务学习、个人小程序打卡自学等方式,熟练掌握常用的互联网信息技术和教育信息技术,并立足传统艺术、

传统文学等,根据幼儿的生活实际,开发出适合幼儿年龄特点的、易于理解的、能够激发幼儿内驱力的课程。教师对戏曲教育方法、策略与实践进行探讨,以幼儿喜闻乐见的形式,指导家长与幼儿主动探索与学习。

最后,教师可充分运用信息技术整合教学资源。针对不同年龄段的教学内容,利用信息技术搜集具有代表性的文学作品,进一步让幼儿清晰明了其作品故事背后的意义。

随着网络技术的快速发展和5G时代的来临,幼儿学习传统文化的方式将更加多元化。教师要以“全面开展中华优秀传统文化教育,打造特色园本课程”为长远目标,结合课题研究,以信息技术为抓手,通过幼儿一日生活,以线上和线下、家园同步教育的方式,让幼儿在精神和个人素养上得到优秀传统文化的浸润,使其萌发初步的民族意识、民族情感及归属感,增强对中华优秀传统文化的热爱和自豪感。

学生园地

美丽的台前金堤河公园

台前新区一实小四(5)班 孟子靖

给大家推荐一个风景优美、柳绿花红的地方——台前金堤河公园。这里有美丽的天鹅湖、美好的夜色、梦幻的灯光喷泉……

天鹅湖是整个公园里最有趣的地方,我最喜欢。这里有碧绿的芦苇和水草,盛开的荷花,美丽的睡莲,还有优雅白天鹅和黑天鹅。天鹅在水中自由地嬉戏,在洁净湖水的映衬下,好像下凡的仙子。水里有许多活泼、可爱的小鱼,有红白相间的、纯黑的、金黄的……好看极了。鱼儿成群结队地从远处游来,争先恐后地抢食。湖面上泛起彩色的水花,热闹极了。

晚上,在公园漫步,抬头仰望星空。夜空好像深蓝色的帷幕,点缀着闪闪的繁星。温柔的月亮牵着那些闪闪烁烁的小星星,仿佛在欣赏美丽的地球。

灯光喷泉喷出的水花变换成各种形状,有时像花环,有时像圆球,有时像冲天的圆柱……在不同颜色灯光的照射下,千娇百媚,清透好似水晶,梦幻而纯洁。岸边被五颜六色的灯光萦绕着,好像一簇簇烟花绽放。

我喜欢金堤河的景色,它让我流连忘返。
辅导老师:胜利娜

全市教育系统掀起干部夜校学习热潮

本报讯(记者李世秀)11月4日18时,市教育系统干部夜校第一课开讲,传达了学习了市委书记杨青玖在全市能力作风建设暨清廉濮阳建设动员大会上的讲话精神,深入解读了《中共濮阳市委关于进一步加强能力作风建设的意见(讨论稿)》和《中共濮阳市委关于开展清廉濮阳建设的意见》。市教育局党组书记、局长,市油田教育中心党委书记高尚功讲授第一课。

高尚功强调,全市教育战线要从讲政治和全局的高度,充分认识“两个建设”的重要性和必要性,加强组织领导,细化工作

方案,切实把思想和行动统一到市委决策部署上来。一要把“两个建设”与深入学习贯彻即将召开的党的十九届六中全会精神、刚刚闭幕的省市党代会精神和党史学习教育等结合起来,坚持领导带头学、原原本本学、持续跟进学,在大学习中夯实根基,在大讨论中明确方向,在大比武中创先争优,在大提升中务实求效,迅速掀起新一轮学习提升热潮。二要把“两个建设”同“我为群众办实事”结合起来,落实义务教育“双减”政策,加强中小学生学习“五项”管理、课后服务、师德师风、教育乱收费治理等工作,努力办好人民满意的

教育。三要把“两个建设”同干部队伍队伍建设结合起来。坚持问题导向、目标导向、结果导向,针对存在的共性问题 and 新时代教育工作面临的新挑战,找准工作的切入点、着力点、突破点,着力倡树学习研究、务实重干、争先创优“三种新风”,提升决策判断、落实执行、创新创造“三种能力”,着力打造高素质的教育干部队伍,营造风清气正、干事创业的教育良好生态,为全面建设社会主义现代化濮阳贡献教育力量。

与此同时,市油田教育中心开展了夜校学习活动。市教育局副局长、市油田教育中心主任杜

晓玲强调,党员干部的能力作风提升,既要综合整治、全面推进,又要有的放矢、突出重点,还要持之以恒、常抓不懈。全体党员干部要增强思想意识,充分认识到政治学习的重要性和必要性,迅速统一思想,更深入、系统地进行学习。进一步提升自身工作水平,努力干出成绩。要扛起责任,结合自身工作实际,处处作表率,起到模范带头作用。要切实端正作风,以这次学习为契机,各科室结合新的职责,真正做到在其位、谋其政,全心全力办好人民满意的教育。
当晚,全市各学校也都分别组织了夜校学习。

开发区教育局

召开培训机构“营转非”工作推进会

本报讯(记者李世秀 通讯员葛立乾 陈书华)11月3日,开发区教育局组织召开校外培训机构“营转非”工作推进会。

会议集中学习了《民政部关于进一步加强校外培训机构登记管理的通知》《关于将面向义务教育阶段学生的学科类现有培训机构统登记为非营利性机构的通知》《濮阳市教育局关于现有校外培训机构重新审核登记和管理体制调整申报工作的通知》等文件,并对近期“营转非”工作进行了安排部署。就校外培训机构“营转非”和资金监管工作,会议要求,各培训机构要立即行动,严格落实文件精神,按时间节点完成“营转非”工作。有关股室根据“双减”意见要求,做好义务教育阶段校外培训机构资金安全监管工作。

会上,开发区民政局、开发区市场监管分局有关人员对各培训机构负责人提出的办理程序中可能出现的问题进行了详细解答。



多彩课堂 快乐成长

11月3日,山东省临沂市沂南县砖埠镇中心小学学生在“第二课堂”上跳绳。
今年秋季学期开学以来,各地积极落实“双减”政策。各学校结合学生的兴趣爱好,充分利用课后服务时间,开展内容丰富、形式多样的课外活动,满足学生多样化需求,促进学生全面发展。
新华社发

教苑短波

●11月5日,市油田第一中学在秋实楼前举行了孔子雕像揭幕仪式。学校负责人表示,尊崇孔子雕像于校园之中,既是一次重温儒家思想、启迪人生智慧、传承中华优秀传统文化的重要活动,更是构建和谐校园,增强学校人文内涵和文化底蕴,激励全校师生志存高远、修身养性的重要举措。(马祥勇 刘国芳)

●为增强学生自我保护意识,预防和减少各类火灾事故的发生,11月3日,范县濮城镇明德小学开展了消防疏散演练活动。此次演练活动提升了学校火灾疏散演练的组织和管理水平,增强了师生安全意识,提升了火灾应急疏散能力,为创建平安校园打下了良好的基础。(吴秋玲)

市第十中学召开疫情防控工作推进会

本报讯为科学精准做好新冠肺炎常态化防控工作,11月2日,市第十中学召开2021年秋季新冠疫情防控工作推进会。

会议传达了全省和全市教育系统2021年秋冬季新冠疫情防控会议精神,针对学校实际工作情况,对学校秋冬季新冠疫情防控工作做了安排部署。

一是思想上一定要重视。继续保持高度警惕,坚决防止麻痹思想、侥幸心理、松劲心态。二是常态化疫情防控措施一定要落实到位。三是学校各处室各年级要加强值班值守,落实各方责任,严防疫情输入校园。四是严格排查师生外出情况,严格落实外出审批和核酸检测工作,严格控制组织大型集中活动。五是落实好新冠疫苗重点人群加强剂接种工作。

会议强调,做好疫情防控工作,全体师生要继续落实科学佩戴口罩、教室勤开窗通风、勤洗手、每天三次测量体温、加强体育锻炼等常态化防控措施,坚决落实到位。严格执行入校人员资格审核、体温监测和扫码等制度,无关人员和车辆一律不得进入校园。(杨彩霞)

市第八中学举办梯级教师观摩课活动

本报讯为切实落实国家“双减”政策,全面提升教育教学质量,进一步推动学校青年教师教学教研水平的提高,近日,市第八中学举行了2021年度梯级教师观摩课活动。

此次活动分为课例展示、课后访谈、教学反思等环节。参加听课的共有6名教师。

刘颖芳老师带来的《细菌》一课与高运老师讲授的道德与法治课《我对谁负责,谁对我负责》生动有趣,学生参与度极高,充分展示了综合学科的学科魅力。边方平老师的《议论文习题讲评》、杨江玲老师的《分数除法—解决问题》、李林老师的英语课都充分展示了本学科的学科特点。这6名老师的课各有亮点,各具特色,教学设计独特,课堂展现精彩,赢得了听课者的阵阵掌声。

通过此次梯级教师观摩课活动,参与听课的教师尤其是一些年轻教师对本学科的教育教学有了更加深刻的认识。同时,也调动了所有教师的教学积极性,在青年教师之间营造了相互学习的良好氛围。(陈彩彤 丁亚东)

市绿城小学召开“双减”课题研究推进会

本报讯为进一步落实国家“双减”政策,在减负不减质的前提下切实减轻学生的作业负担,近日,市绿城小学立足课堂教学,借鉴“翻转课堂”研究成果,结合学校的实际情况,开展了一系列“课下作业进课堂”校本研究。

为督促课题研究顺利进行,展示教师研究成果,学校召开了数次由校长、年级主任参加的研究交流会、推进会。课题组负责老师分享了在课堂上的做法,做到少讲多练、怎样把课下作业融入课堂教学的实验成果,并提出自己的困惑。同时,也调动了所有教师的积极性,在青年教师之间营造了相互学习的良好氛围。

该校有关负责人表示,学校课题组将进一步深入研究怎样提高课堂效率,怎样在课堂上让学生掌握基础知识、提高基本能力、完成专项练习等任务,使减轻学生作业负担落到实处,助力学生全面健康成长。(本通)

市油田艺术中学举办创新展示课活动

本报讯为加强学习交流,营造教研氛围,依照教学计划安排,近日,市油田艺术中学举办了为期两周的创新展示课活动,共展示示范课19节。

各位老师通过课堂教学落实立德树人根本任务,充分发挥课堂教学主渠道、主阵地作用,注重学生思维与创新能力的培养。

此次参与展示的19节创新示范课既体现了以学生发展为中心、构建师生教学共同体的教学理念,又体现了创新性的特征。教学过程既体现知识来龙去脉,建立学科内在逻辑,渗透学科思想方法,又注重探究过程活跃流畅,师生深度交互,引导学生质疑和思考;同时,合理有效运用现代信息技术支撑教学创新。

每堂展示课后,相关学科组长对课堂教学进行认真点评,细致分析教师组织教学的不足之处,也客观地指出了存在的不足。听课的教师也积极交流,认真反思自己的教学,学习他人所长。(王大瑞)

范县一中举行“劲牌阳光班”开班仪式

本报讯(记者李世秀 通讯员范素贞)11月4日,范县一中2021级“劲牌阳光班”举行开班仪式。范县民政局、范县一中有关负责人,劲牌有限公司河南办有关负责人、市县劲酒经销商,以及教师代表和学生代表参加仪式。

据了解,劲牌有限公司2018年开始资助范县一中贫困学子。截至目前,共开设了四届“劲牌阳光班”,每届一个班,每班50人。2021级“劲牌阳光班”50名同学每人每年将得到4000元助学金,用于保障其必要的生活、学习开支,直至顺利完成高中学业。

劲牌有限公司代表表示,多年来,公司累计投入2亿余元在全国开设了596个“劲牌阳光班”,共资助2.5万余名优秀学子顺利圆梦大学,先后4次荣获“中华慈善奖”。希望同学们加倍珍惜时光,树立坚定的理想信念,脚踏实地,努力学习,全面发展,以优异成绩回报父母、回报老师、回报社会。

学生代表贾厚焯代表全体同学承诺,要把滴水之恩化作自强不息、奋发学习的动力,化作克服困难、知难而进的勇气,用优异的成绩报答父母的养育之恩和老师的教育之情,早日成为一个对社会有用的人,为祖国的明天贡献自己的力量。

教师代表孙华艳表示,爱护关心每一名学生,积极与学生进行思想交流,以严导其行、以爱暖其心,做到教书育人、为人师表,为每一名学生的卓越发展奠基,为每一名插上腾飞的翅膀。